



省公安厅向相关市公安局返还涉案资金。

### 今年以来我省打击电信诈骗情况

同比上升  
**48.5%**

破获电信诈骗  
案2401起

同比上升  
**94.8%**

抓获犯罪嫌疑人  
1633名



共拦截诈骗  
电话**122.5万**  
个



成功阻止受  
骗群众**1.5万**  
余人次



冻结涉案账  
号**9900**余个,  
冻结金额  
**3.95**亿元



封堵非法网  
站**112**个,拦  
截诈骗短信  
**222**余万条

# 伪装领导发QQ 窃邮箱密码改账号

## 电信网络诈骗花招不少,我省今年已止付1.53亿

5月24日,参加省公安厅电信网络诈骗案件冻结资金返还仪式的群众是幸运的,他们中间有因接到领导转账的QQ信息未核实被骗走76万元的会计,有因为邮箱密码被盗取落入骗子圈套被骗走120万元的职员。他们被骗的资金经过警方的紧急止付被迫回来。

据了解,今年以来,全省破获电信网络诈骗案件2400余起,成功止付金额1.53亿元,24日仪式上当场返还受害人涉案资金2300余万元。

文片 本报记者 杜洪雷  
实习生 蒋兰星

### 伪装领导QQ发信息 马虎会计被骗76万

去年12月5日,青岛市公安局高新技术产业开发区分局接到某科技公司会计赵某报案称,他在QQ聊天软件上被人以冒充公司董事长的方式,要求其对外转账,先后向该“领导”提供的银行账号转账人民币48.7万元、27.5万元,共计76.2万元。据赵某称,当天自己QQ上接到标着董事长名字的QQ信息,称一会儿有个公司要汇给公司一笔款项。

不久,赵某就接到一个公司电话让其告诉公司账户,准备给转一笔款项。此后,对方公司通过QQ截图对赵某称款项已经汇过去,可以进行查询。赵某查了一下,发现并未入账。此时,董事长名字的QQ号突然发信息给赵某让其赶紧给两个公司打款,自己在外来不及签字,先转账再签字。

赵某一看到这个QQ号是董事长的名字,而且也知道自己的名字,就没有多疑,先后转走了48.7万元、27.5万元,共计76.2万元。事后,赵某感觉有些不妥,就给董事长打电话,这才发现被骗。赵某立即向辖区分局报警。

高新分局接报后立即向青岛市反诈中心报告,在市反诈中心的协助下紧急止付冻结涉案账户五级共九个账户,止付资金1586000元。后经工作甄别,于2018年5月7日将冻结资金中所属该公司的662043.8元返还给受害企业。

### 邮箱密码被改 会计被骗120万元

2017年上半年,韩国某公司因与上海一装饰材料公司有装饰材料贸易往来,其中多数情况都会通过邮件进行交流。“原本之前对方有一个账户,可是其间我们收到一个邮件称这个账户出现问题,改为另外一个账户用来进行收款。”韩国公司的员工称,他们并不知道对方的邮箱已经被窃取并且篡改密码。

在履行买卖合同同时,韩国公司收到上海这家公司邮箱发出的电子邮件和付款单后,将18.66万美元(合120万元人民币)汇出,后经核实发现被骗。2017年10月,潍坊市公安局受理后对潍坊韩国某公司被诈骗案进行侦查。经查,该诈骗账户为香港海特控股有限公司开户的离岸账号,开户行为交通银行潍坊分行。

潍坊市局反诈中心接警后,民警协调交通银行潍坊分行,快速反应,处置得当,对涉案账户进行了追踪止付,将全部资金186600美元成功止付。后期,在省中心的大力支持下,将资金成功返回给韩国公司。

### 今年已冻结 涉案资金近4亿元

山东省副省长、省公安厅厅长孙立成要求重拳出击打击治理电信网络诈骗犯罪,高效开展涉案资金查询、止付、冻结、返还工作,最大限度追缴被骗资金,最快速度返还给被骗群众。

山东省公安厅牵头淄博市公安局赴柬埔寨破获“10·05”专案,抓获74名犯罪嫌疑人;带领菏泽市公安局赴缅甸抓获“8·01”专案犯罪嫌疑人25名;指导德州市公安机关在广州实施集中抓捕行动,破获

投资红酒网络诈骗案,端掉两个窝点,抓获犯罪嫌疑人47名;指导烟台市公安局在湖北、广东、河北、福建四地开展集中收网行动,破获“海联国际”特大网络投资诈骗案,抓获犯罪嫌疑人190名。今年以来,全省共破获电信网络诈骗案件2401起,抓获犯罪嫌疑人1633名,同比分别上升48.5%和94.8%。

山东省公安厅针对电信网络诈骗犯罪呈现智能化、职业化的特点,统筹信息资金两个渠道,会同电信、金融部门,做强信息流、资金流的查控手段建设,在封停拦截、追赃挽损等方面取得显著成效。今年以来,共拦截诈骗电话122.5万个,关停涉案电话1400余个,封堵非法网站112个,拦截诈骗短信222余万条,提前获取诈骗预警1.5万余条,成功阻止受骗群众1.5万余人次。

通过“公安部电信诈骗案件侦办平台”与全国3800多家银行及118家第三方支付机构实现联通,接入银联司法服务协助系统,与驻鲁银行全部建立7(天)×24(小时)应急响应制度,开辟资金查控绿色通道,追赃挽损效率明显提升。今年以来,止付账户6500余个,止付金额1.53亿元;冻结涉案账号9900余个,冻结金额3.95亿元;查询资金流向6.5万余笔。

山东省公安厅刑侦局副局长、省反电信网络诈骗中心负责人靖涛表示,通过对电信网络诈骗犯罪实施严打高压态势,我省案件侦破率在不断上升,在诈骗电话封停拦截、涉案资金止付免损等方面也取得了一定成效,但发案高、侦破难、追赃难等问题依然存在,因此特别提醒广大群众,生活中一定要提高警惕,经得住利益诱惑,提升自身防范意识。

## 青岛发布新版积分落户细则 取消了学历限制 社保年限3年减为1年

本报记者 赵波

日前,青岛人社局等六部门联合印发《〈青岛市积分落户办法〉实施细则》(以下简称“《细则》”),新版积分落户细则取消了学历要求,居住证和社保年限由3年减为1年,进一步降低积分落户门槛。新版细则自6月18日起施行,有效期至2020年12月31日。

记者了解到,青岛新版的积分落户《细则》对新户籍制度《青岛市积分落户办法》进行了具体细化,详细明确了积分落户指标体系和申报办理流程。在申请条件方面,申请人申请积分落户应同时符合以下条件:在青岛市区内本人具有合法固定住所;持青岛市有效的山东省居住证满1年;在青岛市就业或创业并连续缴纳社会保险满1年;无犯罪记录。

在指标体系上,积分落户指标体系分为基本分、导向分和附加分3类9个项目。其中基本分包括年龄情况、文化程度、技术技

能、居住情况、参保情况、住房情况等6项,附加分包括表彰奖励、社会服务2项。总积分为各项指标累计得分。积分落户办理流程包括:个人网上申报、各区窗口受理、业务部门复审、排名公示、拟落户人员公示和办理落户等主要环节。个人网上申报时,报名系统自动评定个人总积分,达到100分的方可申报。

此次积分落户政策调整,吸纳了上轮政策实施经验,进一步放宽落户条件,优化指标体系,提高积分指标的操作性、可控性和准确性。降低了限制门槛。基本条件由5项调整为4项,取消了学历要求,居住证和社保年限由3年减为1年,进一步降低积分落户门槛,扩大了覆盖人群。

青岛市积分落户政策自2015年开始实施,上一轮政策已于2017年底到期。3年间共有4889人取得落户资格,带动1万多人落户青岛,产生了良好的社会影响。

## 侮辱救火烈士 男子被检察院起诉 为全省首例英烈保护公益诉讼案

本报烟台5月24日讯(记者 钟建军 通讯员 常洪波 王鹏) 记者从烟台市检察院获悉,5月21日,山东省人民检察院审核批准由烟台市人民检察院对徐某侮辱救火牺牲消防烈士一案,依法向烟台市中级人民法院提起民事公益诉讼。这是《中华人民共和国英雄烈士保护法》今年5月1日实施后,山东省首例英烈保护公益诉讼案。

据介绍,2018年4月21日,北京市通州区永乐店镇德仁务村某公司厂房突发火灾,接警后,市119指挥中心迅速调派张鑫和其他消防员赶赴火灾现场进行处置。

在救火过程中,张鑫不顾个人安危,冒着浓烟烈火,在火场南侧的主攻方向,铺设水带干线,开辟攻坚灭火阵地,全力阻截火势蔓延。因厂区南侧墙体突然倒塌,正在扑救的张鑫被墙体砸倒,埋压在碎砖瓦砾之中。后经全力抢救,张鑫因伤势过重,抢救无效壮烈牺牲。4月24日,张鑫被北京市政府评定为烈士。

2018年4月29日和4月30日晚,徐某在家中通过本人手机用其手机号码登录新浪微博并

发布极端性、侮辱性言论的微博。徐某上述微博被网友截图并大量转发和评论,传播广泛,引发了网友愤慨,造成了恶劣影响。5月4日,徐某因寻衅滋事被当地公安机关依法处以行政拘留5日的行政处罚。

烟台市检察机关通过新闻媒体报道发现上述线索后,高度重视,密切关注,立即向山东省检察院汇报,并迅速介入依法履职。烟台市检察院对上述线索于5月8日立案审查,收集相关证据。5月16日,检察机关就徐某侵害烈士名誉权的行为提起民事诉讼征求了张鑫烈士近亲属的意见,张鑫烈士近亲属表示不提起民事诉讼。

依据《中华人民共和国英雄烈士保护法》相关规定,烟台市检察院经审查认为,徐某在互联网发布微博,公然辱骂烈士,其微博被网友截图并大量转发和评论,造成了恶劣影响。遂向山东省人民检察院提请对徐某依法提起民事公益诉讼。省检察院于5月21日批准,现已向烟台市中级人民法院提起民事公益诉讼,要求徐某在主流媒体上公开赔礼道歉,消除影响,恢复烈士名誉。